附件
2024年创新型省份建设专项科普专题项目

申报指南

子专题一：“科润潇湘”——“领航”项目

1. 2024年湖南省科技活动周重大科普示范活动
资助内容：根据《关于举办2024年全国科技活动周的通知》（国科发才〔2024〕31号）、《关于举办2024年湖南省科技活动周的通知》（湘科发〔2024〕46号），组织实施2024年湖南科技活动周启动式暨“科技潇湘行”、湖南科学之夜、湘科普“四进”、全国科普讲解大赛预选赛暨湖南省科普讲解大赛、全国科学实验展演汇演预选赛暨湖南省科学实验展演汇演大赛、科技政策法规宣传等6个重大科普示范活动。
申报对象：经公开征集确定的2024年湖南省科技活动周重大科普示范活动承办单位。
资助方式：后补助，2024年湖南科技活动周启动式暨“科技潇湘行”、湖南科学之夜、湘科普“四进”、全国科学实验展演汇演预选赛暨湖南省科学实验展演汇演大赛、全国科普讲解大赛预选赛暨湖南省科普讲解大赛各支持1项，每项资助不超过60万元；科技政策法规宣传支持2项，每项资助不超过10万元。

2. 省科技活动周“轮值主场”活动和地区（行业）特色科普活动

资助内容：根据《关于举办2024年全国科技活动周的通知》（国科发才〔2024〕31号）、《关于举办2024年湖南省科技活动周的通知》（湘科发〔2024〕46号），全省各市州、县市区和省直（中央在湘）有关单位在省科技活动周组委会统一部署下，开展具有地区和行业特色的科普活动。对前期征集确定为省科技活动周“轮值主场”的活动予以重点支持。
考核指标：活动内容丰富、具有当地或行业特色、贴近群众现实需求，兼具科学性、专业性、趣味性，形式包括但不限于科普宣传展示，科普进企业、进社区、进学校、进农村、进军营等。活动直接参与人数不低于2万人，省市级媒体推广宣传报道不少于10篇。省科技活动周“轮值主场”活动还应对各地区（行业）具有示范作用。
申报对象：省科技活动周“轮值主场”活动由公开征集确定的承办单位申报。

地区（行业）特色科普活动由省内企事业单位申报，各市州科技局、县市区科技管理部门、省直（中央在湘）单位审核后推荐。其中县市区特色科普活动由县市区科技管理部门初审后，线下向市州科技局推荐不超过1项，市州科技局审核汇总后通过系统推荐；市州特色科普活动由市州科技局初审后，通过系统推荐不超过1项（已有省科技活动周“轮值主场”活动的不再推荐）；行业特色科普活动由省直（中央在湘）单位初审后通过系统推荐，省科技活动周联合主办单位（省委宣传部、省教育厅、省科协）推荐不超过2项，其他省直（中央在湘）单位推荐不超过1项（已有省科技活动周“轮值主场”活动的不再推荐）。

资助方式：后补助。省科技活动周“轮值主场”活动支持不超过10项，每项资助不超过20万元；市州、县市区、省直（中央在湘）单位地区（行业）特色科普活动按照活动规模资助，每项不超过15万元。
子专题二：“科润潇湘”——“浸润”项目

3. 省优秀科普作品奖补

资助内容：根据《关于开展2024年湖南省优秀科普作品评选活动的通知》（湘科发〔2024〕41号），对获评“2024年湖南省优秀科普作品”的图书和视频立项奖补。

资助方式：后补助，按获奖等次给予不同额度资助。

子专题三：“科润潇湘”——“博闻”项目

4. 重大项目、重大平台、重大奖励成果科普

资助内容：围绕国家和我省部署的重大科技计划项目、布局建设的重大科技平台，国家科学技术奖和湖南省科学技术奖获奖项目，解读任务目标、重大意义和取得的成效，制作原创性科普作品，引导社会形成理解和支持科技创新的正确导向，营造全社会关心关注支持科技创新事业发展的良好氛围。具体包含：
4.1 重大科技攻关项目

2020年以来国家科技重大专项、国家重点研发计划、国家科技创新2030重大项目，湖南省十大技术攻关、“揭榜挂帅”制项目等重大科技计划项目。

4.2 重大科技平台

在湘全国（国家）重点实验室、国防科技重点实验室等国家级科技平台，省“4＋4科创工程”、省重点实验室等重大平台。

4.3 重大科技奖励

2020年以来获得国家科学技术奖和湖南省科学技术奖中的杰出贡献奖，以及自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖中的一等奖等奖项。

考核指标：围绕重大科技项目、重大科技平台、重大科技奖励成果制作的科普作品不少于1篇（部）。作品形式包括科普图书或科普视频等，其中图书不少于1万字（以漫画形式创作的不受字数限制）、发行量不低于1千册，视频时长不少于3分钟，须在不少于2个省级以上主流媒体平台推广传播，线上推广（网络点击量累计）不低于20万人次，开展不少于100人的线下推广2次以上。

申报对象：在湘重大科技项目牵头承担单位、重大科技平台依托单位（牵头单位）、重大科技奖励主要完成单位或主要完成人所在单位。往年立项的前资助科普项目在研或验收一年内的承担单位不再重复支持。

资助方式：后补助。每个重大项目、重大平台、重大奖项支持不超过1项。

5. 公共安全及突发公共事件应急科普

资助内容：即时响应自然灾害、安全事故、公共卫生事件和社会安全事件等突发公共事件，迅速组织行业专家，策划制作短视频、图文等，第一时间发布权威科学解读信息，主动回应社会关切的热点问题。

考核指标：制作相关的视频不低于2部，图文不少于5条，并在不少于3家视频平台及2家省以上媒体推广传播，网络点击量累计不低于20万人次，开展不少于100人的线下推广2次以上。

申报对象：具备消防、环保、地质、生物、气象、卫生等专业领域研究基础、技术条件和传播平台的企事业单位。

资助方式：前资助，共支持不超过5项。

子专题四：“科润潇湘”——“培源”项目

6. 科普研学示范线路开发

资助内容：贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神，落实省委省政府关于加快建设世界旅游目的地的决策部署，以本地科普基地为轴线，整合科普资源，强化旅游产业科技元素，开发科普主题研学旅游示范线路，制作科普宣传视频，吸引国内外游客赴湘研学旅行，推动科技与旅游产业深度融合。

考核指标：编印并通过线上线下公开发布《X地科普研学线路手册（地图）》，配套解说词、导游手册、安全指南、科普视频等，培养一支科普讲解队伍。

申报对象：省内企事业单位申报，各市州科技局和文旅局联合审查后推荐，每个市州推荐不超过1项。

资助方式：前资助。


