附件1
2022年度湖南省中医药科研计划项目

申报指南

一、指导思想

以习近平总书记关于中医药工作的重要论述和党中央、国务院关于促进中医药传承创新发展的重大部署为指导，遵循中医药发展规律，服务国家中医药综合改革示范区创建，以中医临床能力提升和中医药产业振兴发展为导向，进一步提高中医药防病治病能力和学术水平，为建设中医药强省目标和现代化新湖南作出更大贡献。

二、基本原则

（一）坚持需求导向原则。以中医药事业和产业发展需求为导向，研究解决我省中医药发展过程中的重点和难点问题。
（二）坚持公平公正原则。采取“盲审”制度，对项目申请书的创新性、科学性、实用性、可行性等方面进行综合评估。
（三）坚持特色优先原则。鼓励中医医疗机构走中医药特色发展道路，结合本单位中长期发展规划及重点专科、专病建设目标，围绕本单位中医药特色方药和技术开展深入研究。
三、申报人员范围

我省科研院所、医疗机构、学校、企业及其他相关单位的中医药或其他专技人员。
四、计划类别

2022年度湖南省中医药科研计划项目分为重大项目、重点课题、一般课题。

五、主要资助方向及要求

（一）传承湖湘中医药精华。针对我省中医药发展源流的重点节点，系统梳理湖湘中医药发展源流脉络以及在传统疗法、专长绝技等方面的传承与创新；系统整理、研究马王堆出土医书；挖掘、整理和研究炎帝在湘尝百草、仲景在长坐堂行医著书、橘井泉香预防瘟疫以及龙山里耶秦代简牍、永顺老司城土家医药、怀化侗医药等；开展近现代湖湘名老中医的经验整理、学术传承、流派研究等。
（二）聚焦中医药服务提质。组织开展一批中医药防治重大疾病的新方法、新方药、新技术重大项目攻关研究；围绕中医优势病种，聚焦骨伤、肛肠、皮肤科、妇科、儿科、针灸、推拿及脾胃病、心脑血管病、肝肾疾病、肿瘤等专科专病，研究制订或优化筛选中医或中西医结合诊疗方案、特色制剂；开展中医治未病干预方案和中医康复方案研究；开展重大疾病的中西医协同服务模式、防治机制研究。
（三）驱动中医药产业振兴。支持产学研用一体化联合攻关、一二三产业联动。开展湘产道地特色中药材优良品种选育、生态种植研究；开展湘莲、百合、玉竹、金银花、黄精、茯苓、枳壳、杜仲等湘字品牌中药材研究；开展湘产大品种中成药循证研究和医院中药制剂再次研发；开展传统炮制技术传承与濒危中药材品种替代、中药新药、中医新器械、中药新设备研发；开展重大传染病中医药有效治疗药物和技术研发。

（四）软科学研究。开展中医药高质量发展政策和管理研究、中医药文化与传播研究等。

六、申报条件

（一）课题负责人
1.具有良好的科学道德和科研信用，有足够的时间和精力从事申请项目的研究。

2.课题负责人年龄原则上不超过58周岁（1964年1月1日以后出生）。

3.课题负责人年度内承担的省级以上政府科技计划在研课题不得超过2项（申报单位应对此信息进行审核）。

（二）课题承担单位
1.有独立法人资格和中医药科研条件的机构。

2.课题承担单位应当保持研究人员队伍的稳定性，保证课题负责人在项目研究周期内在承担单位从事科学研究。

3.课题承担单位要按任务书要求匹配研究经费，并对课题经费使用的规范性、安全性和有效性负责，承担相应的监督管理责任。

4.有两个以上承担单位的，必须明确牵头单位和知识产权归属。

（三）科技查新
申报人对所申报研究项目的科学性、创新性和真实性负责，可根据项目实际自行决定是否进行科技查新。

七、结题要求

课题承担单位及课题负责人应当在《湖南省中医药科研计划项目申请书》（附件3）规定期限内完成研究任务，并及时申请课题结题，结题时请提交财政经费使用审计报告。结题形式包括会议答辩、现场考察、书面审核等，由省中医药管理局组织。研究成果以论文形式体现的需提交论文查重报告。

八、注意事项

（一）申报时间。各负责人于9月10日前在湖南省中医药科研计划项目管理平台进行申报。9月15日前，各市州、各单位完成项目审核并提交。

（二）研究周期。重大项目及重点课题研究周期原则上不超过3年，一般课题研究周期原则上不超过2年，申请书的起始时间填写2022年1月1日，终止时间填写预期完成时间。

（三）信息核查。申报人应认真、如实填写申报材料，按时提交，并对申报材料的真实性、合法性、有效性负责。各市州、各单位应认真审查，严格把关。凡弄虚作假者，一经发现并核实后，将取消项目申报人3年内申报省中医药科研计划项目的资格，如已获准立项将作撤销立项处理并予以通报。

（四）其他事项。获得立项的申报项目在实施时，课题名称、研究目标与内容、承担单位、课题负责人与课题组成员原则上不得变更，特殊情况需要变更的须经省中医药管理局批准。已获得其他各级财政资金资助的项目不得重复申报。
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