附件1

“高校星火馆”项目指引（试行）

一、项目背景
为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》， 支持高校将科普纳入社会服务职能，推动有条件的高校向公众开放科技基础设施和科技展教资源，切实助力国家科普能力建设，充分发挥高校在科普资源、人才等方面的优势，推动高校科普工作全面融入社会科普大格局，履行科普社会责任，依托高校科协等基层组织建设“星火”科技馆，突出专业性、普遍性，促进科技成果和科研资源科普化，2025年中国科协青少年科技中心（科普活动中心）立项开展“高校星火馆”项目。
二、项目目标
充分发挥高校科协牵头推进高校科普工作作用，汇聚高校科普资源，建设高校科普阵地和科普志愿者队伍，扩大高端科普供给，建设公众身边的“星火”科技馆。
●持续加强高端前沿科普内容储备和供给
●带动高校因地制宜打造优质科普品牌
●构建群众性、社会性、经常性高校科普工作体系
●进一步扩大高校科协组织的有效覆盖和社会影响力
三、项目覆盖范围
面向全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团普通高等学校，包含本科学校、高职（专科）学校，不含成人高等学校。
四、项目周期
2025年4月—11月底
五、项目主要内容
开放高校星火馆：推动本校科技类博物馆、标本馆、展示馆、工程中心、科学中心、天文台（站）及具备条件的实验室等对外开放。
建设科技志愿服务队：组建包含青年教师、退休教师、学生科技社团骨干、大学生、研究生等在内的高校科技志愿服务队伍。
汇聚星火馆科普资源：系统梳理高校优质科技展教资源，利用视频、展览展项、科普活动用具、科普文创等载体，呈现具有吸引力的科普内容。
组织星火馆科普活动：围绕全国科技工作者日、全国科普月等重要节点集中组织专题活动，面向高校周边中小学、社区和街道、教育机构、党群服务中心等开展科普活动，有条件的辐射服务省内欠发达地区。
六、项目实施
本项目充分发挥科协系统组织优势，采取“中国科协顶层设计，省级科协统筹协调，高校科协执行落实”的工作模式。
2025年度，中国科协依据各地域高校数量确定名额分配原则，制定实施方案。省级科协按照实施方案结合本省实际，组织开展推荐和发动。经申报—推荐—遴选，最终由中国科协确定不超过300所高校作为“中国科协高校星火馆”建设单位，择优定向资助150所高校作为A类高校，另外150所为自筹经费的B类高校；各省级科协自行广泛发动省域高校，经申报—遴选，由省级科协确定省级参与高校作为C类高校，原则上每省（自治区、直 辖市）不少于5所。
其中，A类高校和B类高校由省级科协从已成立高校科协或正在筹备成立高校科协、具有一定的科普工作基础、具有较成熟的高校星火馆建设方案的高校中遴选，推荐其中科普工作积极性高、示范带头作用突出的高校作为A类，推荐其中科普工作成效初步显现、积极性高的高校作为B类，中国科协遴选最终确定。北京、天津、辽宁、上海、江苏、山东、湖北、广东、重庆、四川、陕西等11省（直辖市）A类高校为“大学生科技社团支持计划”试点高校，不再单列经费。
2026年度，“高校星火馆”项目在2025年工作基础上，将原A类高校典型工作模式在全国范围内推广。从原B类、C类高校中，遴选形成第二批定向资助类“中国科协高校星火馆”建设单位（新A类）。将科普工作成绩较为突出的原C类高校，优先纳入第二批经费自筹类“中国科协高校星火馆”建设单位范畴（新B类）。
同时，由省级科协再遴选新C类高校。以此模式逐年推进，力争通过3年时间，实现高校科普工作群众化、社会化、经常化，构建起长效稳定的高校科普工作机制。
（一）中国科协青少年科技中心（科普活动中心）
中国科协青少年科技中心（科普活动中心）对项目进行设计并实施全过程管理，为高校搭建科普展示平台，提供具有通用性的科技资源科普转化和星火馆开放指导，提升高校科普工作效果质量。
确定项目总体安排，提供经费、资源、政策支持，进行宏观指导，开展工作调研，编制开放指南，进行项目宣传，对项目最终成果和经费执行进行验收评估等。
在中国科协青少年科技中心“科创筑梦”平台开设高校科普展示交流专栏，发布全国高校星火馆开放日历，展示特色科普资源，彰显科技志愿服务队“星”锐力量风采。建立高校科普榜单发布机制，并将“千名青年共探星火馆”活动内容评价纳入榜单考核体系。
邀请高校科协推荐星火馆特色科普活动和资源到全国科普 月国家主场活动进行展示。
（二）省级科协
各省级科协科学统筹协调本省高校，建立省级高校星火馆项目体系，明确职责分工，做好组织动员、督促指导和总结推广等工作。
依据本省实际，组织开展推荐和发动工作，指导属地高校星火馆开放，形成全省高校科普工作合力。
制定本省项目实施方案，建立工作机制，做好项目组织实施，开展常态化项目管理。
管理“科创筑梦”平台本省高校星火馆信息；将星火馆信息精准传递给省内中学，促进高校与中学资源有效对接；发动和组织星火馆参与全国科技工作者日、全国科普月等重大科普活动。
开展星火馆科普交流活动，及时总结活动中的经验做法，分享创新成果，搭建起面向高校科普人员的横向联动交流互鉴平台。
动态挖掘本省创新性强、示范性好的高校科普活动，推广高校科普工作先进经验和做法，形成具有本省特色的高校科普工作格局。
指导尚未成立高校科协且有成立意愿的高校建立科协组织。
（三）高校科协/高校科协（筹）
高校科协具体执行项目内容，依据实施方案认真组织并完成各项工作内容，确保达成项目预期目标。
统筹协调学校星火馆开放，将科普工作与科技创新成果展示、科学家精神教育深度融合，为公众提供兼具科学性与趣味性的科普体验。
组建科技志愿服务队，将高校星火馆打造成为高校培养和锻炼科普人才的重要实践平台，吸纳服务队成为高校科协的团体会员。
紧扣前沿科技成果和时代热点，通过多元化科普载体，呈现具有吸引力的科普内容。
在全国科技工作者日、全国科普月等重大科普活动期间组织开展集中性特色科普活动。
七、工作指标
（一）省级科协
广泛动员省域内高校积极参与项目并依据标准精准推荐。
组织≥5所省内中学与高校星火馆对接。
开展≥2场线上线下相结合的星火馆科普服务交流活动。
择优推荐参加全国科普月国家主场活动。
（二）高校科协/高校科协（筹）
开放≥5个星火馆（实验室类星火馆≥2个）（（不含被中国科协命名的全国科普教育基地，参与高校的全国科普教育基地自动纳入项目管理）。
科技志愿服务队学生成员比例≥60%，每名成员年度参加≥2 场星火馆科普活动；组织≥10名青年学生参与“千名青年共探星 火馆”活动并发布视频资源。
推荐≥2项具有创新性和专业性并易于线上线下展览展示的星火馆科普资源。
实验室类星火馆年度开展科普活动≥5场，合计服务人数≥ 100人；其他类星火馆年度服务公众数量≥1000人次。
八、时间进度
3月发布项目申报通知，各省级科协开展组织发动和推荐
4月中国科协组织遴选，确定全国性试点高校名单，签订项目资助合同，启动拨付经费 
4-10月项目开展阶段
5月组织全国科技工作者日活动，征集全国科普月国家主场活动展示资源
7—8月确定全国科普月国家主场重点展示内容，征集“千名青年共探星火馆”活动展示内容 
9月组织全国科普月活动，线上重点宣传“千名青年共探星火馆”活动内容
10月项目评估
11月项目总结验收
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